i OcCHOBHBIE MEeTOIbI
[IOCTpOeHMs IrpadpMKOB

dyHKIIMMI




H3yuyeHHne aeHcCTBHH QYHKUIHH H
IIOCTPOEHHE HX rpa(pHKOB
SIBASIETCS BaXXHBIM Pa3ae€AOM
MaTeMaTHKH.

CBoOOAHOE BAaJeHHE TEXHHKOH
IIOCTPOEHHA rpadHKOB 4acToO
IIOMOIr'aeT PELINTHh MHOTHE
3aa4YH U MOPOH SIBASIETCH
€AHHCTBEHHBIM CPEACTBOM HX
peLIEeHHSA.



Cxema uccaemoBaHHA (PpYHKIHH IIPH IIOCTPOEHHH rpadukra

OOAacTh onpeaeAeHHsT PYHKIIHH — MHOXXECTBO
3HaAa4YE€HHH apryMeHTa, IPH KOTOPBIX GYyHKUHUS
3azaHa, olpeAeAeHa.

I'eoMeTpHYECKH — 3TO NIPOEeKUHA rpaduka
¢PyHKIHH Ha OCh X

HyAn ¢ yHKIHH — 3TO TOYKH, B KOTOPBIX
byHKRINSA oOpauIaeTca B HyAb.

T'eoMeTpHYECKH — 3TO abCIHCCHI TOYEK
nepecedyeHusa rpadpuka PyHKIIHH C OCBIO X

MNpnmep

IIpoMexXKyTKH IIOCTOAHHOIO 3HaKa — MHOXKeECTBa
pemieHui HepaBeHcTB f(x)>0 u f(x)<0

I'eoMeTpHYECKH — 3TO HHTEPBaAbI OCH X,
COOTBETCTBYIOILIIHE TO4YKaM rpadHka,
A€eXAIlHM BbILIE (HAH HHXKE) 3TOH OCH

[Mpnmep

IIpOMeXYyTKH MOHOTOHHOCTH — IIPOMEKYTKH
OCH X, Ha KOTOPBIX GYHKIHA BOo3pacTaeT HAH
yOnIBaeT

T'eoMeTpPHYECKH — 3TO HHTEPBAaAbI OCH X , I'Zle
rpacduk GyHKIIHH HAET BBEPX HAH BHH3

[Mpnmep

TO4YKH 3KCTpEeMyMa — TOYKH, AeKalllHie BHYTPH
obAacTHu onpeneAeHHsI, B KOTOPBIX PyHKIHA
IPHHHMAaeT caMoe 00ABIIOEe (MAKCHMYM) HAH
caMoe Maaoe (MHHHMYM) 3Ha4€HHSI IO
CPaBHEHHIO CO 3HAYEHHAMH B OAH3KHX TOYKax

I'eoMeTpHUYECKH — OKOAO TOYEK 3KCTpeMyMa
rpaduk PyHKUHH BRITHOaeTCS
BBIITYKAOCTBHIO BBEPX HAH BHH3

[Mpnmep

TF'oBopAT, 4TO B TOouKe X0 dbyHKuHua f npuaunmaeT
HaHOoOABILIIEE (HAHMEHBIIEeE) 3HAUEHHE, €CAH AAS
ArO0Oro 3HaueHHs X. CaMO YHCAO H Ha3bIBa€TCSH
HaHOOABIIHM (HAHMEHBIIHM) 3HAYEHHEM
byHKUIHH.

TF'eOMeTPHYECKH — 3TO OPAHHATHI CAMOH
BBICOKOH (CaMoO# HH3KOH) TOYKH rpadHxka.

OGaacTh 3HaYeHHH PYHKIHH — MHOXKECTEO
4YHCeA, COCTOALIee H3 BCEX 3HAYEeHHH QYyHKIIHH.

I'eoMeTpPHYECKH — 3TO IPOEKIHA rpacdHKa
dyHKIHH Ha OCh Y.



IIpx pacCMOTpPEHHH
rpadHKOB MHOTHX PYHKIIHH
YacTO MOKHO H30exkaTh
NMPOBEAECHHS IMTOAOOHOTO
HCCAEAOBAHHSI, HCIIOAB3YSI
PO MEeTOAOB, YIPOLUIAIOLIHX
aHAAHTHYECKOE BbIpaikKeHHE
byHKIHH H 00AEerYarolIuX
IIOCTpOEeHHE rpadpHkKa.



ITapasiyieIBHBIV IIEPEHOC
IIepeHoc (caABWMr) BOOJIB OCV OpAMHAT

Ilyctes TpeOyerca mocrpourh rpaduk y=f(x)+b. OpamuaTsl 3TOrO
rpadpmKka i1 Bcex 3HAUeHMM apryMeHTa Ha b eamHwmIy Oosibiie
COOTBETCTBYIOIIMX opanHaT rpadmka y=f(x) npu b>0 n Ha b emyuMIy
MeHbIlle nipu b<0. I'padpmuk pynkumm y=f(x)+b MO0XHO HOIYyUIUTH
NapaiyieJIbHBIM IIEpeHOCOM B0JIb OCV OpOMHAT rpadpmka PyHKIIMU
y=£f(x) Ha b egmaNUII BBepXx mpu b>0 mym BHM3 npm b<0.

Puc. Puc. Puc.



ITpumep 1. IToctponts rpadpmk ITpumep 2. IToctponts rpacdmk
dyHKIIMN y = 2*+ 3. ynxipm =212
Pemenne. Ctponm rpadmk pyHKIMM Pemmenmre. Crpoiim fpacpm( pyHKIVN

y = 2* v mepeHoCVM OCh abcupcc Ha 3 |y = —

envHMITEI BHYU3. [Toiryyaem rpadumk Y IIepeHOoCHM OChb abcrivicc Ha 5/4

bysxmm y = 2*+3 (puc. 4). [Ipsamas y | enmuuMI] BBepX. HongqaeM rpadpuk

= 3 SBJISIETCA TOPU3OHTAIILHOM bynkmmm y == — Z(puc. 5). ITpsamas

acuMrToTol. I'pachuk riepecekaer ock |y = — LY T FOPV3OHTAIEHON

opryHaT B TouKe (0;4). ACVIMITTOTOVL. ['padpyix repecekaer ock
aOcuyice B Touke (3 ,0)

y=1/x-5/4

s

Puc.4 Puc.5



ITepeHoc BOo0JIb 0CH abcLycce

7151 mocTpoenus rpacdpvka PyHKIIMM cjieayeT HOCTPOUTH rpadpmK
dbynknmm y=£f(x) M mnepeHecTM OCh OpAMHAT Ha a eAMHMUII BIIpaBo rpu a>(0
u Ha a eauHUI] Bj1eBO IIpu a<(. [losryueHHBIN B HOBOV cHcTeMe KOOpAMHAT
rpaduk siBjasiercsa rpadpmkoM pyHkmm y=f(x+a).

ITpumep 3. Ilocrpouts rpadmk
dysxm Y = log,(x + 2)
Permenne. Ctpoum rpadpuk dpynkuum y = log,x

IIepeHocrM ock OpVHAT Ha 2 eVTHUIIbI
BIIPaBO, VI B IIOJIyYeHHOV TaKM 00pa3oM

cucTeMe KOOP/IMHAT MMeeM Tpaduk
byuxmym Y = log,(x + 2)

[Tpssmast x=-2 sBj1sIeTCs BepTUKaITbHO
acumIrToTon. ' paduk repecekaer ockh 7
aOcrivicc B TOUKe x=-1, a Ocb OpAAMHAT -
B TOUKe y=1 (pmc.6).

Pwuc.




ITpumep 4. [Toctpouts rpacdpmk pyHKmm y = sin(x — V2)

Pemenne. Ctponm rpadpuk dpyHKIMM  y = sinx

I lepeHocuM och OpaMHAaT Ha V2

eIVIHWILI BJIEBO V1 BO BHOBb ITOJIyYeHHO
crICTeMe KOOpAMHAT vMeeM rpadpmk
PyEKIIN 3 = sin(x —/2)

(puc.7). KoopamHaThl TOUeK

riepecedyeHMs rpadpmka ¢ OCcblo adcIyce
HaXOMMM 13 yCJIoBUsl Y = sin(x —v2) = 0

OTKya X = \/E‘I' Tk
* e k =0, L 12;..




OrpaxeHnmne
IToctpoenne rpadpmka pynkimm suga y=f(-x)

15t mocTpoenns rpadpmuka pynkumnm y=£f(-x) ciienyet mocrpouTsh rpadpmk
dbysKmn y=£(x) 1 oTpasmuTe ero OTHOCUTEIBHO OCH OpPAMHAT.
IlosrygenHBIVI Tpad UK siBJIsLeTCA TpadpuKkoM dyHKOMM y=f(-x).

ITpumep 5. [TocTpouts rpadux dyHKIMM V = 109%(_?5)
Pemmrenme. CtpoumM rpadpuk pyskmum V = L OQ%X

1 OTpakaeM ero OTHOCUTeJIbHO opamnHart. [lomydyaem rpaduk dyHKIMM
y =log:(—x) (puc.8).
2




IToctpoenne rpaduka pyHkimm suga y=-f(x)

151 mocTpoenns rpadmka pyHkmm y=-f(x) cireqyeT mocTpouUTh
rpadpmk pyHKmmu y=f(x) v oTpa3suTh ero OTHOCUTEIBHO OCH abcIcc.

ITpumep 6. IlocTpouts rpadpmk PyHKLIMM Y= - COSX.
Pemenne. Ctpoum rpadpmk pyHKIIMM y= cosx (purc.9) m, oTpaxkast ero
OTHOCUTEJIbHO OCM aOcIyce, TToTydyaeM rpadpmK PyHKIINM Y= - COSX.

Yy=-COS(X)
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Iloctpoenue rpacdpmKoOB YETHOV M HEYETHO
dbyHKIIMN

7151 mocTpoerHns rpadpmka yeTHovt pyHKImM y=f(x) cjiemyeT HOCTpONTH
BeTBb Ir'padpmKa 31OV PYHKIIMM TOJIBKO B 00J1aCTM TTOJI0KMUTETHHBIX
3HaueHuy aprymeHnTa x20. I'padpmuk dyukmm y=£(x) B 001acTn
OTpUIIaTEeIbHBIX 3HAUCHMU apTyMeHTa CMMMeTPUUeH IOCTPOEeHHO
BeTBV OTHOCUTEJIFHO OCV OpAMHAT M II0JIyYaeTcsl OTPakKeHVeM ee
OTHOCWTEJIBHO 3TOVI OCM.

7151 mocTpoeHMs rpadpuka HedeTHOM (pyHKIINUM cjIeyeT CTPOUTH BETBh
rpadpmka 3Tov PyHKIIMM TOIHKO B 00J1aCTV I10JI0KUTEIbHBIX 3HaUeHMU
aprymenTa (x20). I'padpuk dpynkinm y=£f(x) B 001acTi oTpuIiaTeIbHbIX
3HaYeHWI apTyMeHTa CMMMeTpUYeH IIOCTPOeHHOV BETBM OTHOCUTEIHHO
Hadajla KOOpAMHAT ¢ IIOCIeTyI0MIMM oTpa>keHreM B 001acTm
oTpMiaTeIbHbIX 3HAUEHMI X OTHOCUTEJIBHO OCH adcIiyicc.



|x|

ITpumep 8. IloctponTs rpadpmk pyHKIIMM Y = —
Pemenne. [JanHasa PyHKIMA — 4eTHas, II0O3TOMY JOCTAaTOYHO
IIOCTPOUTH ee TpadVK JINIIIb B 00J1acT TIOJIOXKTEIIbHBIX 3SHAYEHW X.

ITpn x>0 icxopnasa dyHKOMA MeeT By, Y =
| x|

X

I'padbmk pysxmm YV =

B 00J1aCTV OTpuUIIaTeIbHBIX 3HAUEeHU
X II0JIy4aeM OTpakKeHVeM
OTHOCUTEJIBHO ocy opamHat (puc.11).

Puc.11 -6




Hedopmanns (cokaTve U pacTsiKeHMe).
Cxxatme (pacTsoxkeHue) rpadmka BIOIb OCH
OpaMHAT.

7151 mocTpoeHns rpacdpmka pyHkimm y=A-f(x) cjieayeT HOCTpOUTH
rpaduk dpyHKIMM y=f(X) 1 yBeJIMINUTH €ro OpAMHATHI B A pa3 npm
A>1 (mpom3BecTH pacTsiKkeHHe rpadpyka BI0Ib OCHM OPAMHAT) MU
YyMeHBIINTH ero opanHaThl B 1/A pa3 nmpu A<1 (mpomu3BecTn
oKaTHe rpadpmka BIosIb ocv opauHar). [lonydyennbin rpadpmk
siBjIsseTcs rpadpmkom dpyHKImM y=A-f(x)

Cxxatue (pacTspkeHme) rpadpmka BIAOIb OCH
a0crvcc.

st mocrpoenns rpadpmuka pyHkunm y=f(wx) cregyeT mocTpouTh
rpadpmk pyHKmn y=f(x) 1 yMeHbIIUTH ero abcIiicchl B @ pa3
npyu ®>1 (mpomsBecT c>kaTme rpadpyka BIOIIb ocH abcIiycc) miam
yBeIMUINUTH ero adcmccel B 1/ pa3 npu o<1 (mpomnsBecTu
pacTskeHMe rpadmKa BI0Ib ocu adcuycc). [losryueHHBIN
rpadmk sBiisiercsa rpadpmkoM PyHKImm y=f(wx).






?)aI[aHI/IH AJIA CaMOCTOATE/IBHOI'O
BbBIIIO/THEHMA

C noMoI1bI0 371eMeHTapHBIX Ipe00pa30BaHMI IIOCTPOIITE
rpacdpukm cireqyrommx GyHKIIIIIL:

1
y =x%—2 y=sin5x
5 =ifork1)> y = —3sinx

HarmmcaTte nocsienqoBaTesIbHOCTH IIpeoOpa3oBaHMU U
IIOCTPONUTH IpadpmMKM ciIeayIoInmux QPyHKIMI:

y = V4 —5x y =1n (1 — x)

g ?
Y =ix—1)° +2 y =1tg(=5%)
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\y=1-x
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y=-x-1
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